
148 Випуск 2 (43) 2024 
Економіка

Issue 2 (43) 2024 
Economy

© Корженівська Н. Л., Рудик О. В., 2024 DOI: https://doi.org/10.37406/2706-9052-2024-2.22  

УДК 631:368.914.2
JEL Classіfіcatіon: G 230; H 530; H 550 ; G 220; I 380.

Корженівська Н. Л.
доктор економічних наук,

професор кафедри економіки, підприємництва, торгівлі та біржової діяльності,
Заклад вищої освіти «Подільський державний університет»

Кам’янець-Подільський, Україна
E-mail: korzhenivskanl@pdatu.edu.ua

ORCID: 0000-0002-4665-6676

Рудик О. В.
здобувач вищої освіти ступеня доктора філософії

спеціальності 051 «Економіка»,
Заклад вищої освіти «Подільський державний університет»

Кам’янець-Подільський, Україна
Е-mail: sasarudik5@gmail.com
ORCID: 0009-0003-1160-2875

РОЛЬ ДЕРЖАВИ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ФІНАНСОВОї СТАБІЛЬНОСТІ 
ПЕНСІЙНОї СИСТЕМИ УКРАїНИ

Анотація
Пенсійна система України знаходиться у постійному пошуку оптимальної моделі пенсійних відносин у суспільстві. 

Для цього вона проходить відповідні етапи реформування з огляду на особливості розвитку національної економіки, демогра-
фічні процеси, стан ринку праці. Основний акцент під час реалізації пенсійної реформи ставиться на забезпечення фінансо-
вої стабільності вітчизняної пенсійної системи. Ключову роль у її забезпеченні, на думку авторів статті, повинна зіграти 
держава. Через свої фінансові інститути вона повинна сформувати загальну стратегію розвитку сучасної пенсійної сис-
теми країни, забезпечити правове регулювання відносин між основними суб’єктами пенсійної сфери, створити умови для 
захисту пенсійних активів громадян, сформувати механізм контролю за їх використанням, сприяти розвитку національного 
фондового ринку. Метою дослідження є визначення ролі держави у функціонуванні національної пенсійної системи, забезпе-
ченні її фінансової стабільності, характеристика різних аспектів її впливу на підвищення ефективності пенсійних відносин 
між основними суб’єктами пенсійної сфери у процесі проведення пенсійної реформи. Наукові дослідження здійснювалися 
на основі опрацювання спеціальної економічної літератури, аналізу відповідної нормативно-правової бази, що стосується 
вітчизняного пенсійного законодавства, використання результатів досліджень вітчизняних науковців і міжнародних фінан-
сових інститутів, застосування відповідних економічних методів. Визначено основні аспекти, що характеризують роль дер-
жави у забезпеченні фінансової стабільності вітчизняної пенсійної системи. Серед них виділено: легіслятивне регулювання, 
фінансове планування та бюджетування, інвестиційну політику, моніторинг та регулярне оновлення, захист пенсійних 
активів накопичувальних пенсійних програм, забезпечення фінансування пенсійних виплат громадянам в умовах військового 
конфлікту. Охарактеризовано законодавче забезпечення функціонування і подальшого розвитку пенсійної системи України, 
відмічено роль державних законодавчих органів у розробці законодавчих документів. Обґрунтовано, що фінансове планування 
та бюджетування, що здійснюється державними фінансовими інститутами, має важливе значення у забезпеченні фінан-
сової стабільності пенсійної системи. Особлива увага приділяється ролі держави у формуванні системи захисту пенсійних 
активів накопичувальних пенсійних програм громадян.

Ключові слова: вітчизняна пенсійна система, фінансова стабільність, фінансове планування та прогнозування, інвес-
тиційна політика, моніторинг та регулярне оновлення, захист пенсійних активів громадян, пенсійна реформа.

Вступ. Пенсійні системи багатьох країн відіграють важливу роль у соціальному захисті та забезпеченні 
благополуччя громадян пенсійного віку. Протягом останніх десятиліть питання пенсійного забезпечення грома-
дян є актуальним для урядів більшості країн і потребує постійного розгляду і вирішення. це пов’язано з демогра-
фічними процесами в суспільстві, які характеризуються старінням населення і відповідними змінами співвідно-
шення між різними віковими групами населення, періодичними проявами світових фінансових криз і їх впливом 
на функціонування національних економік. У результаті цих викликів фінансова стабільність більшості пенсійних 
систем є критичною для забезпечення стабільних та адекватних пенсійних виплат. це призводить до необхідності 
проведення пенсійних реформ. Роль держави у реформуванні національних пенсійних систем є визначальною. 
Саме вона через свої фінансові інститути повинна сформувати загальну стратегію розвитку сучасної пенсійної 
системи країни, забезпечити правове регулювання відносин між основними суб’єктами пенсійної сфери, ство-
рити умови для захисту пенсійних активів громадян, сформувати механізми контролю за їх використанням, спри-
яти розвитку національного фондового ринку.
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Значну увагу питанням ролі держави у функціонуванні і розвитку національних пенсійних систем при-
діляють вітчизняні науковці, серед яких можна виділити: В.І. Грушка, ю.І. Скулиш, С.М. лаптєва, В.Г. фатхут-
дінова, А.й. француз, І.І. Румик, О.О. Пилипенко [2] та багато інших [8; 14; 15]. Варто зазначити, що значний 
вклад у вирішення даних проблем роблять співробітники науково-дослідного центру Разумкова [13]. З огляду на 
інтеграцію України до ЄС реформування національної пенсійної системи має відповідати вимогам міжнародних 
фінансових інститутів, які розробляють програми розвитку пенсійних систем і законодавче забезпечення у пен-
сійній сфері [1; 10; 12]. У зв’язку з цим потребують додаткового дослідження питання, пов’язані з аналізом різних 
аспектів ролі держави у забезпеченні фінансової стабільності пенсійних систем.

Метою дослідження є визначення ролі держави у функціонуванні національної пенсійної системи, забез-
печенні її фінансової стабільності, характеристика різних аспектів її впливу на підвищення ефективності пенсій-
них відносин між основними суб’єктами пенсійної сфери у процесі проведення пенсійної реформи.

Виклад основного матеріалу дослідження. Інтеграція України в європейську економіку потребує рефор-
мування основних сфер, зокрема соціальної. У системі соціальної сфери важлива роль належить пенсійній сис-
темі країни, яку також потрібно удосконалювати з урахуванням європейських стандартів рівня життя громадян 
пенсійного віку.

Проведені дослідження показують, що одним із основних суб’єктів у сфері пенсійних відносин висту-
пає держава. багато різних аспектів підтверджують надзвичайно важливу роль державних фінансових інститутів 
у забезпеченні фінансової стабільності пенсійної системи України (таблиця 1).

Таблиця 1. Основні аспекти, що характеризують роль держави у забезпеченні фінансової стабільності 
вітчизняної пенсійної системи

Основні аспекти Загальна характеристика

легіслятивне регулювання

– держава встановлює законодавчі норми, що регулюють функціонування пенсійної 
системи;
– розробляє законодавчу базу про обов’язкове пенсійне страхування і добровільні 
накопичувальні пенсійні програми;
– законодавчо встановлює вік виходу на пенсію, тривалість страхового стажу, розміри 
страхових пенсійних внесків;
– визначає механізм нарахування та виплати пенсій;
– регламентує через законодавчі документи відносини між основними суб’єктами 
пенсійної сфери – державою, роботодавцями і громадянами, захищає права пенсіонерів

фінансове планування  
та бюджетування

– державні фінансові інститути здійснюють фінансове планування та бюджетування 
пенсійної системи;
– визначають обсяг фінансування, розподіл коштів між різними пенсійними програмами;
– прогноз демографічних та економічних змін, що можуть вплинути на фінансову 
стабільність пенсійної системи

Інвестиційна політика

– держава приймає рішення щодо інвестиційної політики пенсійних, резервних фондів, 
інших спеціалізованих фінансових інститутів, що функціонують у пенсійній сфері;
– вибирає інвестиційні інструменти, пропонує продукти фондового ринку, які можуть 
використовуватися у пенсійних програмах;
– розробляє стратегії ризику та диверсифікації портфелів для забезпечення 
максимального доходу та мінімального ризику

Моніторинг та регулярне 
оновлення

– держава здійснює моніторинг фінансової стабільності пенсійної системи;
проводить оцінку фінансового забезпечення пенсійних виплат за різними пенсійними 
програмами;
– аналізує функціонування всіх рівнів вітчизняної пенсійної системи;
– вживає заходів щодо їх регулярного оновлення та модернізації відповідно до змін у 
соціально-економічному середовищі

Захист пенсійних активів 
накопичувальних пенсійних 

програм

– держава розробляє систему заходів, які передбачають захист пенсійних активів 
громадян за відповідними пенсійними програмами;
– пропонує різні варіанти інвестиційних пенсійних портфелів і можливості їх 
використання у накопичувальних пенсійних програмах;
– здійснює державний контроль за використанням пенсійних активів громадян 
у накопичувальних пенсійних програмах

Забезпечує фінансування 
пенсійних виплат громадянам 

в умовах військового конфлікту

– держава в умовах військового конфлікту шукає додаткові фінансові ресурси для 
здійснення пенсійних виплат громадянам;
сприяє – залученню коштів міжнародних фінансових інститутів у пенсійну сферу;
– гарантує виплати малозабезпеченим верствам населення;
– перерозподіляє кошти з державного бюджету країни залежно від потреб пенсійної 
системи

Джерело:  власні розробки авторів

Одним із основних аспектів, що характеризує ключову роль держави у формуванні сучасної пенсійної 
моделі країни, є розробка законодавчої бази для пенсійної сфери. Вітчизняне пенсійне законодавство дозво-
ляє встановлювати відповідні законодавчі рамки, регламентувати пенсійні відносини між суб’єктами пенсійної 
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системи, визначати їх права, обов’язки і відповідальність [3; 4; 5]. державні законодавчі органи працюють над 
постійним удосконаленням нормативно-правового забезпечення функціонування вітчизняної пенсійної системи, 
формують стратегію щодо її реформування. Сьогодні здійснюється значна організаційна робота для створення 
законодавчих передумов запровадження другого рівня пенсійної системи України – загальнообов’язкового нако-
пичувального пенсійного страхування. Уряд розробив низку законопроєктів щодо механізму практичного вико-
ристання такого страхування [6; 7]. Загалом легіслятивне регулювання спрямоване на забезпечення фінансової 
стабільності системи та захист прав пенсіонерів.

Важливим аспектом, який характеризує роль держави у забезпеченні фінансової стабільності пенсійної 
системи, виступає фінансове планування та бюджетування. як відмічають вітчизняні дослідники, фінансове пла-
нування та бюджетування щодо пенсійної системи України – це складний процес, що включає розрахунок фінан-
сових потоків, визначення резервів та витрат, а також прогнозування демографічних та економічних параметрів.

Основні аспекти фінансового планування та бюджетування пенсійної системи України включають: 
1) прогнозування демографічних змін, зокрема врахування тенденцій у питомій вазі різних вікових груп, 

тривалості життя, рівня народжуваності та інших демографічних показників;
2) розрахунок фінансових потоків. Проводиться оцінка обсягу внесків до пенсійного фонду, витрат на 

виплати пенсій, а також формування резервів для майбутніх зобов’язань;
3) управління інвестиціями. Ідеться про вирішення питань щодо інвестування пенсійних коштів для забез-

печення стабільного доходу та збільшення їх вартості в майбутньому;
4) оцінка ефективності пенсійних програм. Проводиться аналіз різних аспектів пенсійної системи, таких 

як рівень пенсій, покриття населення пенсійними виплатами, ступінь соціальної захищеності тощо;
5) моніторинг і адаптація. Постійно аналізується ефективність пенсійної системи, вносяться необхідні 

зміни і поліпшення для забезпечення її стійкості та ефективності.
Використання накопичувальних пенсійних програм громадянами на другому і третьому рівнях вітчизняної 

пенсійної системи вимагає формування системи захисту їх пенсійних активів. це пов’язано із довгостроковістю 
даних програм і можливістю впливу різних фінансових ризиків на пенсійні активи їх учасників. Роль держави 
у вирішенні цієї проблеми полягає у формуванні інвестиційної політики щодо використання пенсійних акти-
вів учасників накопичувальних пенсійних програм спеціалізованими фінансовими інститутами – недержавними 
пенсійними фондами, резервними фондами. Через відповідні законодавчі документи, а також спеціалізовані дер-
жавні фінансові інститути держава пропонує різні варіанти формування інвестиційних портфелів під час викори-
стання пенсійних активів накопичувальних пенсійних програм. Вибір інвестиційних продуктів враховує рівень 
доходів і ризики, що пов’язані із їх використанням у накопичувальних пенсійних програмах. Варто зазначити, що 
для успішного використання пенсійних активів населення необхідно мати розвинутий національний фондовий 
ринок. У його формуванні та розвитку ключова роль належить державі.

У створенні надійної системи захисту пенсійних активів громадян, на думку вітчизняних дослідників, важ-
ливе місце належить державному контролю [14]. Він має сприяти їх збереженню від впливу ризиків, які можуть 
проявлятися протягом тривалого періоду їх використання. Наявність такого контролю підвищуватиме довіру 
населення до накопичувальних пенсійних програм і сприятиме збільшенню пенсійних доходів громадян. Саме 
відповідальність держави перед власними громадянами за збереження коштів системи накопичувального пенсій-
ного страхування є запорукою успішного функціонування накопичувальних пенсійних програм другого і третього 
рівня вітчизняної пенсійної системи. держава повинна нівелювати всі групи ризиків: макроекономічні, фінансові, 
організаційно-управлінські, кримінальні тощо. 

держава повинна через свої контролюючі органи регулювати діяльність усіх фінансових інститутів у сис-
темі накопичувального пенсійного страхування. Відповідно до законодавства у сфері пенсійного страхування 
держава визначає вимоги до компаній з управління активами, зберігачів, адміністраторів, які будуть обслугову-
вати пенсійні активи другого і третього рівнів, ліцензує їх, зобов’язує давати оперативну інформацію про зміну 
вартості пенсійних активів, має право відкликати ліцензію. 

Створення системи захисту та збереження пенсійних активів учасників накопичувальних пенсійних про-
грам, на думку вітчизняних науковців, передбачає, що держава має забезпечити інституційну спроможність 
регуляторів фінансового сектору. Вони мають розробити інструменти гарантування та захисту пенсійних нако-
пичень від знецінення, надійну та ефективну роботу системи пенсійних накопичень через професійні регулю-
вання та нагляд, які розвивають конкуренцію та підвищують якість послуг, підтримують добросовісних надавачів 
послуг та унеможливлюють роботу недобросовісних [2].

для формування ефективної і надійної системи захисту пенсійних активів накопичувальних пенсійних 
програм другого і третього рівня вітчизняної пенсійної системи держава має зробити доступною та зрозумілою 
інформацію про роботу фінансових установ на ринку недержавного пенсійного забезпечення, про динаміку зміни 
вартості пенсійних активів учасників накопичувальних пенсійних програм, розміри інвестиційних доходів, стан 
інвестиційних портфелів.

держава здійснює моніторинг фінансової стабільності пенсійних систем та вживає заходів щодо їх регу-
лярного оновлення та модернізації відповідно до змін у соціально-економічному середовищі. Виклики, які стоять 
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перед суспільством у демографічній сфері, прямо впливають на фінансове забезпечення пенсійної сфери. Вже 
у 2023 році ми мали менше 10 млн осіб, за яких сплачувались внески до Пенсійного фонду України, та майже 
10,2 млн пенсіонерів [11]. якщо врахувати статистику з оптимістичним сценарієм кількості населення в Україні, 
що вказує на 30–35 млн, то за даними ПфУ, в країні практично кожен третій – пенсіонер [9]. Середній розмір 
пенсійного забезпечення становить, за підрахунками фонду, 5743,27 грн, що не може повністю задовольняти всі 
необхідні потреби українських пенсіонерів.

Україна вже понад два роки перебуває в умовах військового стану, що має наслідки для фінансування 
пенсійних виплат українським пенсіонерам. держава в умовах військового конфлікту здійснює пошук додатко-
вих фінансових ресурсів для пенсійних виплат громадянам. Оскільки коштів Пенсійного фонду України в даних 
умовах не вистачає, держава сприяє залученню коштів міжнародних фінансових інститутів у пенсійну сферу, 
перерозподіляє кошти з державного бюджету країни залежно від потреб пенсійної системи. цим самим вона 
забезпечує фінансування громадян пенсійного віку в обсягах, передбачених вітчизняним пенсійним законодав-
ством, і виконує свої обов’язки перед ними.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Результати проведених досліджень вказують на те, що 
роль держави у забезпеченні фінансової стабільності пенсійної системи є важливою та багатогранною. Особливо 
це відчутно в умовах військового стану. Вона охоплює легіслятивне регулювання, фінансове планування, інвес-
тиційну політику, а також моніторинг та регулятивне оновлення системи. Відповідно до чинного вітчизняного 
пенсійного законодавства держава зобов’язана забезпечувати пенсійні виплати українським пенсіонерам за солі-
дарною пенсійною системою, здійснювати пошук джерел їх фінансування. Основною фінансовою базою пен-
сійної сфери країни і надалі залишаються фінансові ресурси Пенсійного фонду України. Важливими джерелами 
є надходження з державного бюджету і кошти міжнародних фінансових інститутів. Варто зазначити, що за спри-
яння відповідних державних інститутів продовжується робота з удосконалення законодавчої бази для загально-
обов’язкового практичного використання накопичувальних пенсійних програм для населення. Вони допоможуть 
залучити додаткові фінансові ресурси до пенсійної сфери і підвищити рівень доходів громадян пенсійного віку.
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THE ROLE OF THE STATE IN ENSURING THE FINANCIAL STABILITY  
OF THE PENSION SYSTEM OF UKRAINE

Abstract
The pension system of Ukraine is constantly searching for the optimal model of pension relations in society. To do this, it 

goes through the appropriate stages of reform, which take into account the peculiarities of the development of the national economy, 
demographic processes, and the state of the labor market. The main emphasis in the implementation of the pension reform is on ensuring 
the financial stability of the domestic pension system. According to the authors of the article, the state should play a key role in ensuring 
it. Through its financial institutions, it should form a general strategy for the development of the country's modern pension system, ensure 
legal regulation of relations between the main subjects of the pension sphere, create conditions for the protection of citizens' pension 
assets, form a mechanism for controlling their use, and promote the development of the national stock market. The purpose of the study 
is to determine the role of the state in the functioning of the national pension system, ensuring its financial stability, and characterizing 
various aspects of its influence on increasing the efficiency of pension relations between the main subjects of the pension sphere in the 
process of pension reform. Scientific research was carried out on the basis of the study of special economic literature, the analysis of 
the relevant regulatory and legal framework related to domestic pension legislation, the use of research results of domestic scientists 
and international financial institutions, and the use of relevant economic methods. The main aspects characterizing the role of the state 
in ensuring the financial stability of the domestic pension system are determined. Among them are highlighted: legislative regulation, 
financial planning and budgeting, investment policy. monitoring and regular updating, protection of pension assets of accumulative 
pension programs, provision of financing of pension payments to citizens in conditions of military conflict. The characteristics of the 
legislative support for the functioning and further development of the pension system of Ukraine have been characterized, the role 
of state legislative bodies in the development of legislative documents has been noted. It is substantiated that financial planning and 
budgeting carried out by state financial institutions is important in ensuring the financial stability of the pension system. Special 
attention was paid to the role of the state in forming a system of protection of pension assets of citizens' accumulative pension programs.

Key words: domestic pension system, financial stability, financial planning and forecasting, investment policy, monitoring and 
regular updating, protection of citizens' pension assets, pension reform.
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